

■ съдържанието на Директивата на Съвета на Европейския съюз по отношение статистиката на туризма, която се изпълнява от страните от Европейския съюз и Европейската асоциация за свободна търговия с оглед разработване на европейска статистическа система в областта на туризма.

Определянето и оценяването на основните потребности по отношение статистиката на туризма в страните от Централна и Източна Европа е необходимо да се извърши с оглед както на текущите, така и на бъдещите нужди на потребителите. Професионалните обединения, международните организации (Световната организация по туризма и Организацията за икономическо сътрудничество и развитие) и други важни потребители биха могли да участват в изработването на този анализ, който ще покаже и оцени търсенето на статистическа информация за туризма във всяка от страните.

Анализът на съществуващите системи трябва да включва оценка на методите за събиране и обработка на данни, начините за разпространяването им и отговорните за това институции.

Резултатите от този анализ ще бъдат сравнени със системата от европейски стандарти, за да стане възможно разработването на подробна работна програма, целяща оптимизиране използването на съществуващата информация.

В допълнение към анализа на официалната информация (подготвена от статистическите ведомства и администрациите, отговорни за туризма) е необходимо да се направи оценка на данните, получавани от други източници. Това се отнася особено за информацията, произвеждана от професионални организации, университети и изследователски институти. Оценката трябва да включва търсенето на потенциални неофициални из-

точници, особености на информацията, която те произвеждат и оценка на стойността на тези данни.

С оглед приобщаването на страните в преход към европейските стандарти в областта на статистиката на туризма е подходящо да се извърши анализ на тези стандарти и в перспектива да се приложат на национално ниво. Страните от Централна и Източна Европа трябва да се опитат да адаптират дефинициите, класификациите и методите на изследване на явленията, за да произвеждат информация, сравнима с тази на европейските страни.

В момента Евростат разработва интегрирана информационна система за туризма. Тази система ще направи възможно натрупването, проверката и изпращането на информация от различни източници, която пряко или непряко се отнася за туризма. В повечето случаи предаването на информация ще се извършва по електронен път чрез използване на разработената в Евростат система STADIUM. Движението на данните ще бъде в две посоки - от страните-членки на Европейския съюз към Евростат и обратно. В бъдеще тази система може да се свърже с други мрежи или системи. Чрез прилагането на тези принципи би могла да се разработи сателитна база от данни за страните от Централна и Източна Европа и да се свърже със системата STADIUM. На първия етап от развитието ѝ сателитната база от данни би могла да се основава на информация, получена от анкетни проучвания в отделните страни. На втория етап би могло да се осигури електронно предаване на данните.

Една от първите практически стъпки по пътя на сътрудничеството между Евростат и страните от Централна и Източна Европа ще бъде издаването на публикация с данни по основни показате-